

В настоящее время ученые во многих странах мира ведут различные исследования с целью выяснения влияния шума на организм человека. Их исследования показали, что шум наносит ощутимый вред здоровью человека, но и абсолютная тишина пугает и угнетает его.

Каждый человек воспринимает шум по-разному. Многое зависит от возраста, темперамента, состояния здоровья, окружающих условий. Некоторые люди теряют слух даже после короткого воздействия шума.

Шум обладает аккумулятивным эффектом, то есть акустическое раздражение, накапливаясь в организме, приводит к расстройству деятельности сердца, печени, к истощению и перенапряжению нервных клеток, снижает рефлекторную деятельность, что часто становится причиной несчастных случаев и травм. Постоянное воздействие шумового загрязнения на организм человека сильно угнетает нервную систему и может вызвать другие вредные последствия - звон в ушах, головокружение, головную боль, повышение усталости.

Шум коварен, его вредное воздействие на организм совершается незримо, незаметно, поэтому необходимо каждому человеку, по возможности, ограждать себя от шумового загрязнения и чаще слушать гармоничные звуки природы.

УДК 947.6

ЗАРУЦКАЯ Е., студентка

Научный руководитель: **КОСАРЕВА С.Г.**, старший преподаватель
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

БОЕВОЙ ПУТЬ ПАРТИЗАНСКОЙ БРИГАДЫ «ЖЕЛЕЗНЯК»

Партизанская борьба против немецко-фашистских захватчиков в Беларуси начала разворачиваться уже с первых дней оккупации. Весной 1942 года на основе партизанских отрядов стали создаваться первые партизанские бригады.

Боевой путь отряда, а затем бригады «Железняк» начался в апреле 1942 года. За 1942-1944 гг. партизаны этой бригады в ходе ожесточенных схваток с врагом разгромили 14 вражеских гарнизонов, в том числе в населенных пунктах Бегомль, Долгинов, Докшицы, Вязьно и др.; было уничтожено свыше 200 грузовых и легковых автомашин противника, 34 танка и броневика.

Одним из главных направлений деятельности партизан данной бригады были операции на железных, шоссейных и грунтовых дорогах, диверсии на водных путях. Так, на счету партизанской бригады «Железняк» свыше 100

разрушенных мостов, в том числе через реки Березина, Сергуч, Поня, Виляя, Цна, Двиноса. Партизаны вывели из строя шоссе Минск - Витебск, дороги Докшицы - Лепель, Докшицы - Плещеницы, Бегомль – Борисов; пустили под откос свыше 50 железнодорожных эшелонов.

Бригада «Железняк» выдержала натиск четырех карательных экспедиций немецких войск, в том числе таких крупных как «Коттбус» (1943 г.) и «Корморан» (1944 г.). Вместе с другими бригадами сорвала попытки немцев создать оборонительный рубеж на реке Березина севернее Борисова. Общими усилиями бригады и других отрядов была создана Борисовско-Бегомльская партизанская зона.

В начале августа 1943 года партизаны бригады «Железняк» впервые приняли участие в масштабной операции партизан всей Беларуси под названием «Рельсовая война». Первый налет на участок Княгинино - Крулевщина железной дороги Минск - Полоцк оказался удачным. Этому содействовала хорошая боевая подготовка партизан, а также взаимодействие нескольких партизанских бригад. В сентябре 1943 года был нанесен новый массированный удар по немецким коммуникациям.

За успешное выполнение приказа Центрального штаба партизанского движения бригада «Железняк» получила 2 благодарности от П.К. Пономаренко, а большая группа партизан была награждена орденами и медалями.

Таким образом, в годы Великой Отечественной войны партизанская борьба в Беларуси получила грандиозный размах. Свой вклад в победу над фашизмом внесла и партизанская бригада «Железняк».

УДК 159.922.1

КОНАХОВИЧ И., студентка

Научный руководитель: **КУЗНЕЦОВА М.В.**, ст. преподаватель
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

ГЕНДЕРНАЯ СОЦИАЛИЗАЦИЯ ЛИЧНОСТИ

Долгое время в системе образования Беларуси крайне недостаточно учитывали влияние социального пола (гендера) на социализацию личности в социальных институтах образования.

Под *гендером* понимается совокупность социальных характеристик поведения, социальных ролей и норм, предписанных мужскому и женскому полу в конкретном обществе. Пол человека, сопровождаемый предписанными социальными ролями и нормами, а также соответствующими ожиданиями окружающих людей, задает определенные рамки и направления социализации, часто существенно ограничивая возможности